
Gebrauchsanweisung 
Seewasserabschäumer - URANUS 

 

Sehr geehrte Damen und Herren , 

Sie haben unseren Eweißabschäumer Mod. URANUS gekauft.  Für das unserem Produkt 
entgegengebrachte Vertrauen möchten wir uns an dieser Stelle herzlich bedanken.  Um 
einen bestmöglichen Nutzen zu erreichen, bitten wir, die nachfolgenden Hinweise zu 
beachten. 

 

Montage 

Abschäumerunterteil (1) auf 1-2 cm dicken Styropor 
aufstellen. 

Teil (2) Gegenstromrohr senkrecht anschrauben. 

O-Ring Dichtung (3) auf unteren Flansch legen. 

Teil (4) Kontaktrohr vorsichtig auflegen, und mit U-
Scheibe + Mutter verschrauben. 

Schrauben nur so fest anziehen, daß kein Luftspalt zu 
sehen ist.  O-Ring Dichtung (5) in den 
Schaumtopfflansch einlegen, Schaumtopf aufsetzen 
und die Überwurfmutter handfest anziehen. 

Injektor und Wasserzulauf (6) montieren (0-Ring nicht 
vergessen). Luftmengenmesser und Luftfilter (7) an 
den unteren Flansch bei (3) anschrauben. Die 
Halterung (8a) an das Kontaktrohr (4) anschrauben, 
die Luftleitung (8) an der Halterung (8a) und an den 
Injektor (6) anschrauben.  Pumpe (9) FT 9 aufstellen 
und an Rohr (6) mit einem Gewebeschlauch 
verbinden.  Wasserzufuhr zur Pumpe herstellen. 

Schaumspülsteuerung (10) (falls vorhanden) an die 
Wand schrauben. Stadtwasserzuleitung legen, und 
Magnetventil  in Pfeilrichtung anschließen. 

Magnetventil mit einem druckfesten Schlauch an die Verschraubung (11) am Schaumtopf 
anschließen.  Spülwasserablauf (12) zum Kanal verrohren. 

Stromzufuhr zur Pumpe FT 9 legen. 

Bei Verwendung eines Rücklaufrohres (13) < 90 mm darf die Rücklaufhöhe 80 cm nicht 
übersteigen. 



Verlegen Sie die Rohrleitung nach der Skizze. 

 

 

Inbetriebnahme 

Kugelhahn (14) ca. 1/3 öffnen.  Rücklauf-Kugelhahn ganz geöffnet lassen.  Pumpe in 
Betrieb nehmen, und den Abschäumer bis in den Konus bei (15) füllen.  Die Höhe wird durch 
den Rücklauf-Kugelhahn reguliert.  Der Luftmengenmesser auf ca. 1500 Liter/h einstellen.  
Sollte nicht genug Druck für den Injektor vorhanden sein, bitte den Kugelhahn (14) weiter 
schließen, und den Wasserstand neu einregeln.  Machen Sie sich dann eine Makierung auf 
dem transparenten Steigrohr im Rücklauf. 

Bei einem Abschäumer der neu in Betrieb genommen wird, kann die Schaum- und 
Blasenbildung noch etwas grob sein. Dies kommt durch die Verarbeitung und Fette bei der 
Produktion, und ist nach ca. 1-2 Tagen verschwunden. 

Sollten Sie noch Fragen haben, dann rufen Sie uns bitte an. 

Einstellung und Montage für die Elektronische Schaumspülung finden Sie am Ende. 

Wissenswertes über Injektoren im Katalog "ratz Tips & Triks" 

Technische Änderungen vorbehalten 

 

  



User Manual 
Seawater Protein Skimmer - URANUS 

 

Dear customer, 

thanks a lot for your trust in our product! To ensure a failure-free working please read this 
manual carefully and follow all instructions! 

 

Installation 

Put the body of the skimmer (1) on 1-2 cm styrofoam. 

Fix the counter flow pipe (2) in an upright position.  

Lay O-ring seal (3) on the lower flange. 

Put pipe (4) carefully on the lower flange and fix it 
with grommet and screw nut until there is no air gab 
anymore. 

Lay O-ring seal (5) in the foam-box flange, put foam-
box on it and screw it hand tight. 

Install injector and water inlet (6) (don’t forget the O-
ring!). Air-flow-meter and air-filter (7) must be 
screwed to the lower flange (3).  

Screw fitting (8a) to pipe (4) and air-pipe (8) to fitting 
(8a) and injector (6).  

Install pump (9) and connect it to pipe (6) with a hose 
and to water supply. 

Fix foam-box rinsing control box (optional) (10) on a 
wall. Connect to town water and install magnet valve 
in direction of arrow and connect it with a pressure-
resistant hose to screw connection (11) on foam-box. 

Effluent (12) must be connected to the sewage drain. 

If using a return pipe (13) < 90 mm  the maximum 
height is 80 cm. 



Draft of pipe connection. 

 

 

Start-up  

Open ball valve (14) ca. 1/3. Return ball valve must be fully opened. Start pump and fill the 
skimmer body to the cone at (15). The height will be controlled with the return ball valve. The 
air flow meter must be set up at ca. 1500 l/h. If there is not enough pressure for the injector 
please close ball valve (14) a little more and reregulate the water level. Mark the waterlevel 
on the transparent standpipe. 

On a new installed skimmer the foam and bubble formation may be not fine enough. This will 
change after 1-2 days. 

If there are any question please do not hesitate to contact us. 

See also the user manual for the optional foam-box rinsing unit. 

"" ATTENTION "" 

Please use only original spare parts of Ratz Aqua and Polymer Technik to ensure 
correct function. 

"" ATTENTION "" 

 

 

  

 

 

Subject to change! 

www.ratz-aqua-polymertechnik.de 


